Solutions aux exercices du chapitre 2

1) Estimez le temps de transfert d'un bloc de 4K pour une unité de disque comportant 100 secteurs de 512 octets par piste et une vitesse de rotation de 60 tours/sec. Le temps moyen de déplacement du bras est estimé à 10 ms.

TempsESDisque(4K) = TempsPosDébut + TempsTrans (4K)

TempsPosDébut = TempsDépBras + TempsRotation

TempsDépBras = 10ms (par hypothèse)

TempsRotation ~ temps pour un demi tour à 60 tours/sec ~ 8.33ms 

TempsPosDébut = 10 + 8.33 = 18.35ms

TempsTrans(4K) = 4K / TauxTransVrac
TauxTransVrac ~ NombreOctetsPiste / TempsRotationComplète


NombreOctetsPiste = (100 ( 512) octets  = 51200 octets


TempsRotationComplète = 1000ms/60tours/sec = 16.66ms

TauxTransVrac ~ 51200 / 16.66 ~ 3073.2 octet/ms
TempsTrans(4K) = 4K / 3073.2 octet/ms ~ 1.32ms
TempsESDisque(4K) = 18.35ms + 1.32ms = 19.67ms
2) Une opération de lecture dans un fichier provoque-t'elle toujours un transfert de bloc sur disque? Expliquez.

Non. Dans le cas où le bloc est en antémémoire, il n'a pas d'opération de lecture de bloc sur le disque.

3) Expliquez les difficultés de l'allocation d'espace contigu aux fichiers.

Principaux points à discuter :

- difficulté de trouver suffisamment d'espace contigu libre lors de la création d'un fichier

- fragmentation externe

- difficulté de satisfaire la croissance de la taille du fichier

4) Quel est le rôle de la table d'allocation des fichiers ?

La table d'allocation des fichiers est la structure de données qui sert à réaliser le mécanisme permettant de retrouver les blocs alloués aux fichiers

5) Quel est l'avantage de placer toutes les données d'un fichier sur le même cylindre ?

C'est un cas particulier du concept d'effet de grappe. Lorsque les données du fichier sont accédées de manière consécutive, il n'y a pas de déplacement du bras de lecture/écriture à effectuer.

6) Dans l'organisation par adressage relatif, quel est l'inconvénient d'utiliser la stratégie d'allocation d'espace qui consiste à récupérer l'espace libéré par une suppression en déplaçant le dernier enregistrement dans l'espace libre.

L'inconvénient est la nécessité de changer l'adresse relative de cet enregistrement. Ceci est à éviter dans le cas où l'adresse relative est utilisée dans une organisation secondaire par exemple.

7) Quelle est l'utilité des blocs de débordements pour la gestion des enregistrements de taille variable.

8) Ceci permet de répondre aux modifications qui entraînent la croissance de la taille d'un enregistrement tout en maintenant la même adresse dans le cas de l'adressage structuré par bloc.

9) Quels sont les avantages et les inconvénients de l'allocation sérielle par grappe homogène par rapport à l'organisation sérielle.

Avantage : meilleure performance lorsque les enregistrements de la grappe sont traités de manière consécutive

Inconvénients :

· gestion plus complexe (contrôle du taux d'espace libre)

· consommation d'espace supérieure si espace réservé trop grand

· dégradation des performances dans le cas contraire

· insertion plus complexe à cause du besoin de localiser la grappe d'appartenance

10) Quelles sont les difficultés de l'organisation de fichier séquentiel.

Difficulté de maintenir l'organisation séquentielle et un IDE suite aux insertions, suppressions ou modifications de la valeur de la clé de tri.

